

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Портнова Евгения Александровича
на тему "СМЫСЛОВАЯ АКТУАЛИЗАЦИЯ КАК ФАКТОР СТРАТЕГИИ
ИЗБЕГАНИЯ В УСЛОВИЯХ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ",

представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.1 – Общая психология, психология личности, история
психологии (психологические науки)

Актуальность темы, выбранной для диссертационного исследования Е.А. Портновым, не вызывает сомнений. В ситуации неопределенности человек сталкивается с необходимостью выбора стратегии поведения. Остановившись на стратегии избегания, личность чаще всего реагирует наименее эффективным способом, поскольку возникшая проблема фактически не решается, а лишь отодвигается во времени, и возникшее затруднение только усугубляется. Как справедливо отмечает автор, избегание в плане копинг-стратегий представляется дезадаптивной поведенческой стратегией и является одной из самых деструктивных для личностного развития. Особенности смысловых переживаний и личностных свойств человека, выбирающего стратегию избегания, в психологической науке недостаточно изучены. В связи с этим Е.А. Портнов целью своей работы поставил изучение особенностей актуализации смыслообразующей стратегии избегания в условиях неопределенности.

В автореферате четко сформулированы цель, объект, предмет, гипотеза, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту, сведения об обоснованности, достоверности и апробации полученных результатов.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, приводится обзор персонологических моделей с позиции стратегического подхода к смыслогенезу переживающего и взаимодействующего субъекта. В результате теоретического анализа автор приходит к выводу, что стратегия избегания относится к категории гиподаптивных смыслообразующих стратегий, так как отражает недостаток приложенных сил или нежелание субъекта решать проблему, что в конечном итоге означает нежелание приспособиться и отказ от совладания с проблемой.

Во второй главе работы логически выстроена стратегия исследования, раскрыты его методологические аспекты, обоснован методологический инструментарий. Теоретический анализ позволил заключить, что исследовать актуально действующие личностные смыслы можно по производным от них свойствам личности, которые являются более доступными для внешнего обнаружения. В качестве инструментария предлагается использовать семантическую биполярную шкалу личностных свойств. В разработанный авторский частный семантический дифференциал для изучения стратегии избегания вошли девять шкал, которые описываются в работе. Дополнительно к разработанному авторскому опроснику в батарею тестов были включены известные апробированные методики.

В третьей главе представлены результаты эмпирического исследования. Автором выявлены особенности смыслообразующей стратегии избегания с помощью обоснованной батареи психодиагностических методик. Путем корреляционного анализа установлены предикторы стратегии избегания. Также в работе установлены

количественные и качественные показатели многофакторных личностных профилей смыслообразующей стратегии избегания.

Практическую значимость работе придает подобранная и апробированная автором батарея тестовых методик для эмпирического изучения смыслообразующей стратегии избегания. Полученные результаты могут использоваться в ходе разработки смыслодидактических инструментов разной направленности. Дополнительную ценность работе придают составленные автором практические рекомендации, которые могут быть полезны педагогам и преподавателям в сфере среднего профессионального и высшего профессионального образования, психологам и психотерапевтам в работе с группами и индивидуально, воспитателям разнообразного профиля, специалистам по работе с персоналом и управлению разной направленности.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений. Она определяется репрезентативной выборкой испытуемых, использованием валидного и надежного инструментария, выбором адекватных методов статистической обработки данных. Среди несомненных достоинств работы можно выделить использование на высоком уровне методов статистической обработки данных.

Диссертация Портнова Евгения Александровича на тему "Смысловая актуализация как фактор стратегии избегания в условиях неопределенности" соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Портнов Евгений Александрович, достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Доцент кафедры юридической психологии
и педагогики факультета психологии и пробации
ВИПЭ ФСИН России,
кандидат психологических наук, доцент
"14" октября 2024 г.

Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики факультета психологии и пробации, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:

Федеральное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2
Тел.: 89215389209
Адрес электронной почты: emkalinkina2010@rambler.ru

